

TELÉFONO	25
TARIFA DE EJEMPLAR	FUNCION
TARIFA	SUSCRIBTORES.
4.ª plana	10 pesetas.
5.ª "	15 " "
1.ª "	20 " "
4.ª "	5 " "
5.ª "	10 " "
1.ª "	15 " "
Bequelas á tres columnas en 1.ª, 50 pesetas	

COMUNICADOS

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, la línea del cuerpo	8	5	cts. de pts.
5.ª " " " " "	10	"	"
6.ª " " " " "	15	"	"
7.ª " " " " "	20	"	"
8.ª " " " " "	25	"	"
1.ª " " " " "	30	"	"

D. Carlos M. Conachy
DENTISTA
Méndez Núñez, 17, 1.º
Horas de consulta de 9 y 12 y de 2 á 5.

Dr. F. Ruiz G. de Salces
Especialista en enfermedades nerviosas.
GABINETE ELECTROTÉRAPICO
Consulta de once á una y de dos á cinco.
GRATIS A LOS POBRES
Martes, jueves y sábados, de dos á cinco.
Velasco, 13, 1.º

CORRESPONDENCIA

Madrid 11 de octubre de 1892.
Sr. Director de EL ATLANTICO.
Nuestro gozo en un plazo. Ayer, lleno de esperanza, escribí que las fiestas estudiantiles serían dignas del centenario. Hoy puedo declarar que me he equivocado.

Los estudiantes que a estas horas no han ultimado todos los detalles de las fiestas que comienzan mañana, se han negado hoy en el camino de la estación del Norte y ni siquiera han sabido cumplir el deber de cortesía de esperar á sus camaradas franceses, belgas y americanos que han llegado á Madrid sufriendo por primera impresión la dolorosa sorpresa de ver desiertos los andenes donde creyeron ver á la Universidad Central entera.

Para colmo, á estas horas andan todos los estudiantes revueltos y preocupadísimos en la tarea de elegir nuevo Directorio. ¡Que oportunidad!
Esta noche se reunirán todos los estudiantes españoles y extranjeros en la Academia de Medicina, y según el programa, la presentación de unos á otros la hará el Directorio destituido—en la voluntad al menos—de los estudiantes.
¿Que pasará?

El ayuntamiento sigue de mal en peor y tratando, por todos los medios posibles, de precipitar la suspensión que ya se va cerniendo en el ministerio de la Gobernación.

Hoy se trataba de levantar otro monumento como el famoso de los Consumos sobre el expediente acerca del afirmado del paseo de coches del Retiro, y cuando la comisión de Obras iba á reunirse para estudiar el asunto, resulta que... se ha perdido el expediente y no hay quien lo encuentre.

Este expediente habla de la rescisión de la contrata para las obras y de la continuación de éstas por administración sin que nadie autorizara nada.

Ya dije que un amigo de Bosch á quien este había prometido varias veces la plaza de visitador general de consumos, era el que había instruido el famoso expediente del arca de aceite, con el santo fin de vengarse de los engaños del alcalde.

Este acto lo ha juzgado severamente el señor Bosch; y don Lucio Morales, que es el individuo de que se trata ha enviado los padrinos al alcalde; pero parece que el lance no se verificará por entender los amigos del señor Bosch que no há lugar á ello.

Terminemos con una buena noticia: La recepción, la esbaldada, todas las fiestas que hoy se han celebrado en Huelva han resultado lucidísimas.

EL ATLANTICO

AÑO VII SANTANDER, JUEVES 13 DE OCTUBRE DE 1892 NUM. 285

EL ATLANTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Capital.	5	Pts.	Cts.
Fuera de la capital	5	5	60
Europa y Antillas.	10		
Países de la Union Postal y Filipinas.	15		

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañeros de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.



Don Martín Ruiz Ortuzar

falleció ayer á las 6 de la mañana

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 13, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Isabel la Católica, número 4, á cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 13 de octubre de 1892.

No se reparten esquelas.

Ya que hablo de esto, repetiré un rumor que, como muy cierto, he oído á persona que puede estar bien enterada.
Se dice que en altas esferas han sido muy mal acogidas las fiestas que los señores de Cánovas se han permitido aceptar en su viaje casi regio, y se cree que esto ha de influir en la vida del actual gabinete.

Z.

EXTRANJERO

ALEMANIA

El día 10, antes de salir para Viena el emperador Guillermo, dio en Potsdam un banquete á los oficiales austriacos que hicieron á caballo el recorrido de aquella capital á Berlín.
El viaje de Guillermo II á Viena no tiene por objeto ningún asunto político, sino solamente asistir á unas cacerías con el emperador Francisco José. Regresará hoy jueves.
—El Landtag prusiano está convocado para el 15 de noviembre. El Reichstag no se reunirá hasta fin de enero de 1893.

VENEZUELA

Un despacho de la Guaira publicado el lunes por *El Herald de Nueva York* dice que el Gobierno provisional de Venezuela se ha constituido como sigue:
Negocios extranjeros, don Pedro Ezequiel Rojas; Interior, don León Colina; Hacienda, señor Pietri; Guerra, señor Muñoz Alvarez; Policía general, don Víctor Rodríguez; Telégrafos, don Leopoldo Baptista; Obras públicas, señor Muñoz Tebar; Instrucción pública, señor Silva Gandolfi.
Don Ramón Guerra ha sido nombrado general en jefe, y el señor Andrade gobernador de Caracas.

El general Crespo quedó nombrado presidente interino por los jefes militares y políticos hasta la elección del sucesor de Palacio Andueza.

INGLATERRA

El domingo hubo en el cementerio de Glasnevin, en Dublin, una imponente manifestación ante la tumba del gran leader irlandés Parnell, por ser ese día el aniversario de su muerte. No hubo desórdenes.

Buñolería nacional

Lo de los consumos de Madrid continúa en la categoría de *causa célebre*, con declaraciones y careos dignos de la «votaridad» pública, si no fuera por eso del centenario.
Un cesante «del ramo» ha asegurado, en su declaración, que de la gran baja de la renta eran culpables el señor Bosch y su secretario particular, en unión de los Cívicos; y en apoyo de su dicho leyó varios documentos.

No hay nada peor que un testigo ciente: recargan como demonios. Bosch y Escartín en unión de los Cívicos...
En todas partes lo mismo se hunde la administración del *matute* en el abismo; pero esa unión, con perdón, es el colmo del... *civismo!*

Todo lo que estos días se escribe de política en los periódicos le parece cosa pequeña á *La Libertad*... *tikis mikis* ke escribe el periódico konservador.
Al cual sugiere este hecho una consideración sencilla: «ó no hay cosas grandes en qué pensar, ó no hay quien piense en cosas grandes.
Los conservadores, según *La Libertad*, piensan que... en enero todavía serán ministeriales, esto es, que estarán todavía gobernando.
De modo que eso de que no hay quien piense en cosas grandes, no va con ellos.

Díganlo en verso ó en prosa, aquí ó en Alba de Tormes, todos estarán conformes en que eso es una *gran cosa!*

Trescientos vecinos de Melón, dirigidos por el párroco, trataron de hacer una manifestación contra los consumos, y á este fin se dirigieron á la capital, á Orense; pero la guardia civil les salió al paso en la estación y no consintió sino que entraran en la población algunos de ellos, á los cuales ofreció el Gobernador intervenir en favor del pueblo.
Témesse, dicen los periódicos, que el ejemplo de Melón sea imitado por otros pueblos.

Naturalmente, que es muy de temer. Cuando el pueblo más Melón se niega á pagar el impuesto de consumos, en todas partes hay que... echar á remojar el impuesto.

Deben ya los gobernantes meditar muy seriamente los impulsos afeitantes de tantos manifestantes del país contribuyente.

¡Toma centenario!
Lo digo por Cánovas, y porque andan por las redacciones de los periódicos de Madrid Cristóbal Colón y su tío Mateo, provistos de documentos para acreditar sus personalidades... y de todo lo demás preciso para que se vea que el descubrimiento de América no les ha engordado cosa; todo lo cual harán presente á Su Majestad y á la Junta del centenario, vulgo Cánovas.
Cristóbal Colón y su tío Mateo aparecen de improviso á ver si es verdad todo eso que Cánovas ha dicho que se debe al descubridor de América.

¡Vaya un compromiso para don Antonio!

Le afrontará en buena ley dando á un Colón verdadero la brevita de virrey que está chupando Romero...
O bien brindará á Colón, para salir del atranco, con toda su protección: ¡la dirección... de un estanco!

Escribe *El Correo* viendo la tregua: «La administración pública no ofrece aspecto más lisonjero, según certifican las alarmantes cartas que por todos los correos se reciben de Ultramar.»

¿Todavía anda *El Correo* descubriendo tierras?
Y cuenta que cuando pasen á la oposición los conservadores no dejarán de seguir descubriendo nuevos mundos.

La Iberia, cerrando la ventana otra vez:
«Ya lo hemos dicho: por todas partes negras sombras y ni un rayo de luz.»
No es que «está oscuro y huele á queso» (la alacena fusionista no tiene provisiones); es que «el desquiciamiento de la situación se avecina y estallará de una manera ruidosa», no tardando mucho.»

Pues... ¡qué más rayo de luz quieren los fusionistas! Eso es toda una aurora matutina...
Vuelvan, pues, de su desmayo sin pedir rayo en sus preces; ¡qué importa el ruido de rayo si con él no caen las nueces?

La "nao" de Noé

Que anda por esos mares, supongamos—no es más que un suponer—el arca, ó carabela... tal vez *nao*, del padre de los hijos de Noé.
Allí está enchiquerado todavía con Sem, Can y Jafet, el patriarca genuino que inventó la embriaguez...
¿En qué piensa ese hombre, que no sale? ¡Vaya usted á saber!
Puede que esté durmiendo, y también (puede que esté *curdo* otra vez. Porque las aguas ya se retiraron y, la verdad, no sé qué tienen en el arca los ilustres pasajeros que hacer.
Mas ¿quién penetró nunca los arcanos de una conciencia, ó un arca? Crea (usted que cada hombre es un mundo, y cada arca... también.
Para salir á dar un par de vueltas sin mojarse los pies, quizá espera á que escampe el Centenario (nario el padre de los hijos de Noé.
DOMINGO G. CUETO.

CRÓNICA

Con motivo del centenario «que atraerá», apenas le queda á uno tiempo para hablar mal del Gobierno, ni de nada, como no sea del mismo Colón, y eso en familia, porque las personas insignificantes no nos atrevemos, como el señor Toda, á llamarle don Cristóbal públicamente... Véase la nueva *Guía de España y Portugal*.
Claro que no todos somos Toda, ni publicamos guías, ni llevamos la *lira* á cuestas para cantar el descubrimiento á precios módicos. Pero es el caso, que como dice Ferreras, «la cosecha de cereales ha sido mediana y no se presenta mejor la del vino y la del aceite», digan lo que quieran los americanistas.
Bien está que se hagan versos utilizando el material de la nao «Santa María»; y versos se han hecho que parecen de la misma madera de las carabelas, por lo duros. Pero ya es hora de que pase el nublado y de que los poetas más

ó menos sensibles vuelvan al buen camino, es decir, al camino de los cereales, que no debieron abandonar nunca, no tanto por los cereales, cuanto por la poesía estrujada, sobada y molida sobre las espaldas de Colón y en presencia de los transeúntes.

¿Que un día es un día? Corriente. Señálese un día de locura universal para que todo el mundo meta las narices en la Rábida y cante lo que quiera, también con las narices, si de otra manera no puede. Y hablemos después de otra cosa, siguiendo el ejemplo de *El Correo*, que habla de los cereales con una opor-tunidad envidiable; ó hablemos de Bosch y Fustegueras, ya que no sabemos si Sagasta volverá por la Pascua ó por la Trinidad y si volverá con buen fin.

Esta es la cuestión. De un lado el carro de paja (y no lo digo por la poesía acarreada); de otro, el arca de aceite custodiada por los Cívicos y demás empleados de consumos que nacieron para *Chaves*... ó cosa así. Tal es el espectáculo de esta situación. En las altas esferas de la política, los tiquis miquis de Silvela y de Romero, los anuncios de una crisis ministerial más ó menos casera, como la mayoría de las crisis que se vienen haciendo desde la restauración. En las esferas administrativas, los volantes sistema Escartín; el arca de aceite, triunfante en un carro de paja, tirado por el fraude de todos los fieltos, entre la indiferencia de los gobernantes y las cuchufletas de los periódicos...

Regina Violet (y esto acaso lo sabe el señor Bosch) murió, según cuentan, aplastada por la estatua de Luís XIV. El señor Bosch puede morir aplastado por el arca de aceite, mientras una porción de personas mayores de edad cantan todavía el descubrimiento de América, como si ya no hubiera nada que descubrir en el Ayuntamiento de la capital de España.

COSAS DEL CENTENARIO

Ya saben ustedes que ahora vamos á celebrar suntuosamente, hasta cierto punto, el cuarto centenario del descubrimiento de América, gloria de aquel Colón que vino cansado y hambriento al convento de la Rábida, y el cual murió pobremente en Valladolid, teniendo á la vista las cadenas que le puso Espinosa.

A moro muerto gran lanzada. Puede decir que al asno muerto la cebada al rabo, porque en este centenario todo pega, como que se trata en substancia de *pegar* á Colón. Unos le pegan con discursos académicos, que son los más contundentes; muchos con ripios, algunos con dramas de circunstancias, y todos con majaderías por el estilo. Verdad es que Colón descubrió algo y nosotros queremos que nada se nos descubra. Vivimos perfectamente á cencerros tapados; triunfamos con el sistema de *trampa* adelante: nos desagrada que el diablo tire de la manta y nos descubra el pastel: aborrecemos al que nos descubre la hilaza y, en fin, para nosotros es grande entre los grandes, aquel que ni aun ante el rey se quita el sombrero.

Ya que al bueno de Colón le dio por meterse á descubridor, más cuenta le hubiera tenido descubrir:

- Una panacea, como la del doctor Garrido.
- Unas píldoras antisépticas, como las del doctor Audet.
- Un aceite de bellotas, como el del sabio Brea y Moreno.
- Un licor del Polo, como el del licenciado Orive.
- Una escofina, como la del pedicuro Losada.
- Una caja de impuestos, como la de la celeberrima doña Baldomera, ú otros descubrimientos semejantes, que son

